
o u a: 
o ...., ,_ 
(1/ 
::::l 

CL 
(1/ 

-o 
-o 
ro -o 
V) ,_ 
(1/ -~ e 

:::) 

vi 
ro u ·;:: ,o ...., 
V) 

I 
V) 
(1/ 
e o 
u 
ro 
01 

:¡:; 
V) 
(1/ 
> e 
(1/ 

-o 
e ...., 
e 
(1/ u 

(Q) 

LA FAMILIA FARALLON - pag. 192 
Segund.a Parte• 

/ 

e•a sua poiÍan dar el primer golpe J por supuesto, contandct con la pequen& ayu.u. que 
, , 

desde el priaer aomente les dio Palllla• Yo estoy seguro que Cuba ne los abandonaria 

en su e11presa. 

Mientras pier,eo en lo que dijo PacMn ilas antes de su salida hacia Cuba, :as ae 

Hnvenzo que tenia raz'n• El espÍri tu de cauilllisao y ie claae aa.t, la revoluc{.n 
lt 

~uertorriqÚena en paÁale••-•" 

.,:&;J,.. fafo ' h 7 r t___ 
/ / 

En Novie•bre 27 d.e 1897 se celebro en esta ciudad una velada luctuosa en recuerdo 

4e los estudiantes fusilados por los españoles en Cuba. El acto fu{ preparad• por el 

Clu~~•• uno <le los capítulos locales del 1:~~~t,~n•~ 
n~ - , estaban afiliados :muchos borinquenozs; entre estos Henna, F .J y Luis Fa-

, I 
jar•o• La eracion .t'unebre estuvo a cargo del eminente tribuno cubano J. Sanguily• 

La socieua circul, un boceto necrolÓgice, pri.llorosuente illpreso y titulado IN 
/ MEMORIAN en cuyas paginas aparecen JIUY sentid.as cemposicionea en prosa y en verso 

de los puertorri41ueños Sotero Figueroa, F.JJ;sy, J.J.Henna, B. Ti6 Segarra y Lola Ro-
' driguez de Tio. A continuacion insertafflos una ele ellas, la •e Deña Lola, versos ~e 

no habíamos lei4o hasta ahora. H~los a~t 

"En vano IOh Cuba¡ describir intento 
la horrible escena del infausto dia 
en que empañó la negra tiran!'a 
el azil del cielo con su aliento. 

A cu.ant,a vida en fior, dardo san$l"iento 
clavó a deshora con su mano impía, 
por cegar la esperanza que encenciía 
con su f'IÚgida luz el pensamienteJ 

VicS la sangre correr inmaculada 
de la tierna niñez,y como fiera 
lanzc:( al ver a la ~iaa un rugido ••• 

Envanecet.e tu.rila despiadada, 
con la in!cua maldad en su carrera 
ningÚn crÍllen u.yor ha coaeti«•J 

Para 1897 los actos culturales de la colonia cubano-puertorriqueña iban ~n ceca-- ,., -4i.encia• Durante el invierno de ese ano solaaente merece resena.rse la velada 
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Ll FAMILIA FARALLON- ~«• I93 
Segunda Parte. 

.f\mebre •e que he1t0s hablado y el festiTal de Neche Biena celebrado por La,. Liga 
u . ,-L.- "" e, vb>O, ,...._"""""""""''"'Af"-el ila 24 ele Dicieabre en el Bullir ,, Wai211.,ften: HcM:, RiliP IJe. J..a primera parte 

tJ!IA. 
ie reuni6n tui dedicada a la velad.a artística. La cena tuvo efecto a las 12 en 

punt••/ Soter• Figu.eroa fu' el maestro ele ceremonias. Su discur.so inciador de los 

actos culturale{vers' sobre el concepto •• Fraternidaa, seglfu lo predic~ Cristo• ().. 

los primeros cristianos. Figueroa era catolico, per• no clerical. Pronuncio aquella 

noche unas palabras inspirad!'aius sobre la caracterí'stica igualitaria de la• ense-

ñánzaa •e Jes~s. La audiencia, aunque estaba c011pUesta en su s.yor!á por tabaquer•• 

incrldulGs, le tribute{ un gran aplauso. Sotero habla interpretado al Maestro del 

cristianisao en terma nm.y humana y veroaÍmi.1. 
B.• y11,c e, '6r1: f'Y)d1 ( , ~ 

Despu~s, 3 3 tJc,r-.._ un tabaquer~ 111Uy sillpitico cuyo nombre escapa a la aeaoria ----=- d_ 
tel tlo Antonio, leyl ~ente premiad•, Pedrito Siguaralla, el cual t>J.,Í auy aplau-

¡. -diao y celebrad•• La musica cubana y borinquena estuvo a cargo «e la Rendalla. Eje-

cutaron con maestría una dansa muy anti~, original del -estro Cucull~, arreglo ie 

varios aguinaldos jfbaros de autores an.'nimosJ una co11posició'n del prefe-

eor bor!cua Ricardo Conde, titulada Carnaval en PonceJ terminando con varias ianzas 

ele Morell Caapos. El coro de ~it!lt cant¡ La Borinqueñá, Tersión de Ana otero y 

el Hillno ie Yara. 
/ El numero especial aeleccionado por los aaistentes estuvo a cargo •e Juan Benilla, 

el tabaquero periodista a quien nos hemos referido varias veces. Bonilla hab1' sobre 
í" la vida y obra de Don Benito Juarez. 

/ A la cena asistieron mas •e docientos co:iaensales. Fue otra n~che gloriosa en 
I 

la historia de los artesanos de la emigra~ion. 

La e~lonia puertorriqueña babi a atllllentado consi~erablemente. Los intelectuale•, 
i :1 

co11erciante1, pequeños capitalistas y deJU.s personas ele clase 11edia superaban en nu-

mero a los arte•anoa. Parte de esta nueva emigraciJn trabajaba en ofe:lnas. Los otros 

vivían de sus rentas• Algunos 
,!" se habian establecido en negocios de casas de 1.nqui-

Unos y en pensionadcs. Esta la thüca vez en la historia de la ccl ~nia 



, .. 

Ll FAMILIA FARALLON- pag. I94 "/; 
Segunda Parte. ,--

\_ r borlnqueña en Nueva York en que los obreros ,unuale~-Íhs3e~- lli llinor!a: 

a; Por estos tiempos Sotero Figueroa tení'a su imprenta J:ae1rica en el numero 204 ,.. 
d.e la calle Pearl; r.J.A,q trabajaba en la redacciob de Patria , ganande un sueldo 

"O 
"' de IO d~lares semanales; Jes~s Picón se hab(a establecido en la calle I7 y Tercera 

J Aven14a en un negocito de eb•.nistería; Guarionex :r(T':?:f P habían abierto una 
:g' 1té;~ 
-~ tienda de libros viejos("en la calle 8, cerca la Tercera Avenida; la fwlla Gel.y 'º ...., 
V, 

I mantenía su casa Qe pensiones en la calle I04, cerca de la Avenida A.msterdaa 7 o•Re-
"' 
-1 11.ly oficina de compra-venta de bienes irumeblea en el •re, 52 ie la ca .. 
"' 
{ lle Stone. AdeJ.s, habh unos cuantos boricuas con fabriquitas de cigarros en clife-

,.~ ... ?,~~IW"W-. 
rentes partes de la ciud.a .. F.n la Tercera AvenUJ,.-,:a¿.tá botica U Peraza, lugar 

e JJA~-~JJM,-,4-.-. 
e l que 'a. .... efo"nsulado de Puerto Rico. '1 ___ __ 

) 

El Doctor Betaiice11 en Par(s hacía cu~to estuviera a su alcance para ayudar al 

Dvect~r.io en su trabajo para llevar la guerra a Puerto Rico. Por consejo suyo, 
OºCQOO< 
Henna le escribicS a Francisco latler Cisneros, un intimo aaigo de BetÍncesrr'esiden--

, -te en Bogotá, Colombia, para que cediera a los puertorriquenos un vapor que Cianeros 
I / ; 

tenia sin darle uso. ii ta MelL~barco en que llevar la invaeion, penso Bet,nees, 
' I , lo demaa serA. cosa mucho mia facil• 

Cisneros, en Diciembre de I896, pus• a la disposicidn de Puerto Rico el menciona.-
, " ( do buque., La eferta lleno de entusiasmo al Colllite. Henna despleg una gran activida~ 

1- se contaba con uno ele los .J.s i:aportantes elementos para la expedic~n. Ahora 

faltaba conseguir el dinero necesario para mover los pertrechos que estaban a la dis-

posici(fu del Dil;epiorio y para hacer los gastos incidentales que ocasionarla el des-
\) .. 40¾11 e,. 

pacho de las fuerzas invasoras. 

Hubo un gran resurgimiento entre los patriotas boricuas. La mitad c1e los .meneste-

res para empezar la contienda estaba a Mnot haofa barco y pertrechos. Voluntarios 

era d.cil c~neeguir• Si hab!an tantos puertorriqu~os que salian para Cuba, ?por quÍ ~ , 
no se iban a obtener para ir• a « - , 
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LA FAMIUA FARALLON- pag.I95 
Segunda Parte. 

o 
Se necesitaban I0,000 d~lares, como mfuimo,para completar los requistos de esta 

pri11era intentona armad.a en la Isla. Henna estaba confiado en que no sería dificul-

toso conseguirlos entre los aea.udalados que habían prometido ayuda. Como ya creía que 

la expedicióri era 11n hecho, se envió' i.nnled.iata.?1ente a y¡ndez Serrano para que adelan-

tara el alzamiento en la IslaJ Ae le instruye( para que en caso de quta, no fuera posible 

comunicarse con la gente comprometida, que escribiera enseguida para dilatar lasa-
/ / 

licia del barco. &demas, se le encargo que enviara los nombres d.e los jefes mili taree 
, ~ i..h/. / 

que se habian 9uesto al servicio de Puerto Rico en Santo Domingo! ~Jefes .,- demas 

voluntarios, se le dijo a Vehdez, deberian. estar en Nueva York con bastante ante-
1/~ 

laci&n, para instruirlos sobre la manera de proceder despu(s del desembarco en'~• 

Como a pesar de todo este preparativo faltaban los IO Mil pesos, se le onviaron 

bonos cubanos al delegado Parad!s para que tratara de venderlos rapidaaente en Hait{. 
~ - (A. / Los borinqueños pudientes de esta ciudad no respondieron con~o~la ,.ticion que 

, 
les hizo el neeptorio con el proposito de reunir la cantiiacl que se consideraba in-

Vv\.( 

dispensable• 

El dia 26 de diciembre de I896 •e eelebrÓ una illportantÍoima junta,•~-

Los as\D'ltos que se trataron fueron de lftU.Chisim.o 

alcance en el desarrolle de las tareas futuras d"l movimiento revolucionario , d II s 

\wst q •• Estuvieron presentes en esa reunio~ Henna, Terreforte, Besosa, 

TMd1 Vt{ndez Serrano y el sénor Eugenio Deschnps, un ciudadano dominicano, 

Figueroa, 

u1, -este 

timo,doaiciliado en Ponce, quien vino a esta ciudad en representaci'6n de J t fr!..., 
.~~~~(/.¡ f-- 1! . 

;.;s1.deñt~senPUertoRlco. ,, 

Despuü que Henna hubo hecho la presentació'n de Deschaaps y .:suJ =e•o una 
I (' / descripcion sobre las condiciones pollticas en la Isla, se le perllitio leer un docu-

/ mento, dirigido al D¡,t,~}9tli_, 4ie cuyo texto copiamos la parte 11as pertinente, que 

dices "••• el que tiene el honor de suscribir ha sido enviado por los generales do-

minicanos Ignacio Mar(a Gonzrlez,l expresidente de la Rep~blica DollinicanaJ LeOJ1oldo 
cA-

Eepaillat,fgobernador de la Provincia de Santo Domingo y de Santiago de los CaballerosJ 
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LA FAMIT..li FARALLON - pag. I96 
Segunda Parte• 

lO / 

Charles Anderson, exgobernador del Distrito de Sama~; Candel.ario de la Rosa y Ricardo 

MartÍnez; y de acuerdo con los generales, taabíen dominicanos, Pablo .l. Villanueva, 

J•sé'Re•dios Cordero y Agustín F. Morales, y con los coronefles Juan Hetnriquez,Jos~ 

v. Florea, Santiago Vireclo;uLuis Chavez y Tacieo MartÍnez; y con otres caudillos que, 
, 

por circunstancias eepecialea que el que suscribe explicara a la honorable Junta Revo-
00"' voc::.._ 

lucJonaria a que se dirige, no han podido dar sino verbahlente s~ autorizaci'1 para 

entablar estas negociaciones; y de acuerdo asildsmo con prestigiosos agitadores puer-
/ '-f~A"" / - ~ 

terriqueñoe, cuyos n•bres ciara verbal.Men~ el que suseri~"lil 1 111Í I f 3 ,C-.Yúñta --

de la independencia Antillana lo que sigue: J~gan los senores antedichos que la re-
, - .< / ,/ -.,olucion puert.orriquena pocua ser 111as eficaz y decisiva, eapezando por la reToluéion 

doainicana, que ea t&llbi,n indispensable gestión independentista. 
e ªJuzgan que, aun prescindiendo del favor que puedan ~restar los doai.nicanos a los 

puertorriqueños, hace falta en lo que se refiere a la revolucitn cubana ••• • 

ff Todo el resto del doCU11ento lefdo habla d.e lo 1:gico y p1'ctico ae que ae prestara 

la ayuu solicitada para la reveluci~n dollinicana, pro•ti{ndose que, que cuando se 

triuni'ara contra Lili, entonces, los firaantes se encargarfaa d.e a:,udar a la guerra -d.e independencia puert.orriquena. (/ 

Puesto el asunto a discusión, hizo uso de la palabra Figueroa, quien :,e exprea( 

en los -'minos siguientes:"••• cl.ebo inforN.r al señor Deschulp1 que la revoluci:n 

que intenta.os hacer en Puerto Rico es para derrocar el dOllinio español, objete nobi-

Úsiao alcanzado ya en Santo DoJl:ingo. Esa gigantesca empresa neceBita de todos los 

recursos de que podaaos disponer, pero no seria prudente ni patr16Íico que f'U,raao, 
r---- / L. a comproaeternos para ayudar al triunfo jlpl p~obl9JU.tiee de una insurreccion 

üe partido en un pueblo extraño al nuestr• y que hasta el presente no ha hecho nada 

que juetitique este paso nuestro. Si los señores por los cuales habla el señor ne ... 
'--'-· chaaps reconocen que nuestra causa es tan noble y que por su noblet:¡:;:f:.;aos en 

caso de triunfar la revoluei~n que intentan en Santo Domnge, ellos deber(an prestar-

nos su ,.. cooperaci/n sin condición alguna, pues asilo hacen los patriotas que di" 
I / cen amar la libertad. Despuee de nuestro triunfe, que seria el triunfo ~el icieal 
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LA FAMILIA FARALLON - pag. I97 
Segunda Parte. 

()) 
- I a_aericano, echa.nclo al espanol de la ultilla de sus colonias, entonces podr1uos noso-

noi 1 tros ayudar a los que/hubiesen prestado su apoyo para la consecusion de nuestros 

ideales ••• " 
/' t" I Deschamps insistie, manifestando que no ve1a la razon po~que los puertorriqueños 

no aceptaban la oferta que podr"Ía .facilitar la inclepeniencia ele su Isla de una 111.llera 

indirecta y segura ••• Terci4ron en el debate Terreforte y Méndez, concurriendo con 
,¿_ -la opinion de Fi~eroa. Por un Henna inforao a ~chulps, que los bor:i.nquenos depen.-

dÍan d.e la ayuda cubana para su guerra y no pod'.ian distraer llbreaente de esa coopera-
r e, 

ci6n para otros objetivos. Henna pr011etio, sin ell.barg~, preeentar, al Delegado Es-

trada Pal.aa. 
r / 

En esta llis• reunion se acordo comisionar• Descha11ps para que se encargara con 

llattei Lluveras en el asunto de recibir armas en Puerto Rico. El D~re~o¡:S_;.o estuyo 
.¿ vvo \.....,. 

en lo correcto al rechazar la propuesta de los dollinianos ex:1.lados en Puerto Rico, 

pero el hecho de estar Kattei y Morales complicados en ese plall y el encarge de co-
l / Jl:1.sionar a Deschalrps para el alijo de 11au-rial belleo clio aotiYoa para que ae hicie-

/. / ra publico en Pcnce y en varios otros pueblos de la Isla el entendiio que se trato 

de lle-var a efecto entre el. 1lif~~t9i:,io y los censpiradores dominicanos. Los naores 
pnv ¾> 

llegaron a oÍdos de Lill, quien sospech( que se estaba truaando una conjtmci~ con-

tra su Cuahdo, •s tarde, ru: inferu.do de los viajes de Mattei y de Jlo-
/ ralea a la Republica de Haiti y a otros territorios contiguos a aus dolli.nios, esa so. 

/ / / 
pecha ae arraigo con JU.S certeza. Este incidente contribuyo a que se negara retun-

- -.._ate a ctll'lplir las pe41uenae ofertks hechas a Hatten y a Rius para la campana 
/ , c. / 

libertadora d.e Puerto Rico. Ademas, creo un estado de persec~ion en Santo Domingo -contra los agentes borinquenos que culmino con el arreste de Mende7, por haber hecho 

circular una proclalla revolucionaria en territorio de esa Re{ubllca. Pero no es-
/ / ta la unica conaecuencia perjudici al que tuvo la accion poco t..ctica del 

Lili, conYencido de que se urdfa una trama c~ntra ~l, presion' a Hatton1 haclen«ole 

i1's dificil su trabajo 4rn favor de Cuba. Esto, natural!ftente, contribuy; a la posici:n 
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U. FAMILIA FARA.LLON- pag. 198 
Segunda Parte. 

dudosa y acilante que Estrada Palma. hizo bien pronto -.nifiesta sobre la capaci-

dad ~€ kJ-;4t,,J;.J pericia y habilidad del D\;~!g0g~:;¡~~f%,_ , ~ ~ 

(o'f __. 
A principios de enero de 1897 Borinquen escribic/ a su padre como sigues" He con-

e----- f ,-
tinuado observando las su: tendencias economicas de Cuba. El cultivo de la ca.na va 

convertir a esta Isla a la perpetua dependencia de la volunta• de ~ Estados Unidos. 
- ;'I ~ ...... Los duenos de las centrales seran el gobierno del 7 ais. Se esta dejando en abando-

no completo tocios los detfas ramos agr!co)as e industrialea que barfan una econo~ 
n balanceada. Ahora, las necesidades d.e la guerra obliga a que se siellbren las fincas 

menores porque las dificultades de importar~ alimentos son mu.y grandes; fero 
se hace manifiesto en todas partes que la Isla tendr, que vivir sus dÍas futuros co.,. 

JPO una colonia dedicada a la sieMbra de caña y de tabaco ••• 

"He estado hablando con muchos continentales yanquis que tienen inter~ses aquí. La 

invers:Von de capital americano, segfu manifiestan, pasa hoy de 50 millones de dblares. 

El comercio con Estados Unidos sobrepasa la suma de 100 millones. Tanto esas inver-
h.ft . 

,M~ _,; -siones de capital como el flujo de productos,.--fflffilopolizaran la economia islena en 

cuanto termine la guerra 

" "He tenido la oprtunidad de ir varias veces al territorio ocupado por los espa-,.. 
ñoles. Hago trabajo de inteligencia y enlace ••• Mi condicidn de doble ciud.a.dam;, 

puertorriquena y a.mericana, me facilitan escapar ••• He observado, que, a pesar del 

estado de guerra, casi todo lo que se compra en las tiendas de las ciudades ocupadas - / por los espanoles es tambfen de manufactura au:ericana ••• 
- I "LoE espanoles estan muy contentos intimarnente con la politica de~ Kinley, aun-

que gritan y truenan contra los yanquis. El que Estados Unidos no recon~ca la beli-,-.._ 

gerancia cubana es el objetivo principal de España. Por eso hacen tanto esc~dalo 

por un lado y toleran el comercio por el otro. Yo no comprendo po~que el Congreso 

y el Presidente no han extendido ese reconocimiento ya. El gobierno revolucionario 
/ 

ha establecido una. Republica firme. El ej,rcito espanol, a pesar de contar con ~s 
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LA FAMILIA FARALLON - pag. 199 
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d~ 25,000 hollbres bien armados y con reservas suficientes, no puede derrot.r decisiTa-

' / / mente a los cubanos. ?Por qu 1 entonces1la situacion tan vacilante y contradictoria de 
I' nuestro gobierno ? ?Que segunda~ intenciones tienen los americanos en este asunto de 

/ Cubal Cada ve~ que pienso en estas cosas recuerdo las palabras aquellas de Beti.nces 

en que afirma. que,1¡1os americanos tocio se le va en palabras de adhesión a cuba, en 

tanto que sus actos dejan entrever u._~a--- voracidad insaciables la simpat!'a que sien-

ten por Cuba es algo semejante a la siq,at:!'a del cazador por el venado; su política 
.,1 , tiende a la dest;ccion de los pueblos, cuyo suelo ambicionan; se hacen pagar a precie 

de oro las armas facilitadas a la revolución; sus promesas s~lo tienden a apoderarse 

del comercio de la Isla, de su plata y de su honor;:;!I-

" Yo amo y quiero al pa(s en que n~.c(, -,ero lo a.ao y lo quiero por lo que hay en 

,1 de progresista y libre. Desgraciadamente la deg~cion que pint'o Walt Whitaan en 

su raro testamento político del 56 se fundó en realidades politicas que han ido per-

durando y segando la fuente cie:moO:CÍtica en que abrevaba nuestro pueblo. La actitud 

a111ericana hacia Cuba en esta contienda libertaria ae hace ver claro todas e stae rea-

lidades. sido de nuestro Ej/rcito Libertador en los dÍas de la Revoluci~ 

de las colonias, si Francia y Rusia hubieran ado~tado la posici6n interesada que adop-

'-it.) ta lli pÚs con los cubanos? 

q Por razones r/ciles de comprender esta carta no va por la via diplomÍtica. Se la 

he ~rrciade a Mar(a Teresa para que ~lla la relllita •••• .;n otra~ les de 

esta j~en. Es una guajira muy inteligente y patriota. En la casa de sus padres me 

han reci°jbido y tratado como a un principe.4 

" En mis cartas anteriores he olvidado col"lUnicarles una encOlli.enda que lle biso Pach!ñ 

durante nuestro viaje. 
, / 

El dejo, segun dijo, unos unuscritos suyos en poder de la 

seíi"ora Pilar Pivalot. 'f'1erla que Baerga o Silvestre l~recogieran y los publicaran. 
,J 1 

Se trata de una ~oria en la cual relata todos los incidentes de su n,a en Santo Do-

mingo, Vene:iu"!!la, Haiti y Nueva York. En mi concepto esos papeles tienen un gran valor 

No permitan que se extravfen ••• " 
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El 8 de enero de 

LA. FAMILIA FARALLON - pag. 200 
Segunda Parte. 7d,,-

I897 Cisneros cablegrafio anunciando la proxima llegada de su 

agente de negocios, el señor Le Blanc. Henna suposo que llegarG con el barco prome-

tido y se dispuso a adelantar los trabajos de manera que cuando arribara la nave es-

tunera todo listo para e11lbarcar hacia la Isla. Reuni6 con pre111Ura a varios iaie111bDos 

- , / 6 /; del D~~eciQrio, quienes, acm1p&nados de Nicolas Carden.as en repNsentaei n de Betanees, 
OV VíJ\JQC(_ 

fueron a entrevistarse con Estrada Palma. La reuni6n tuvo lugar en el Astor House, 
I /. / Waverly Place, lugar de residencia del diploMtico de la Republica. Henna le mostro 

los cables de Cisneros, manifestbdole7"que si los puertorriqueños no estaban en con-

diciones de realizar la expeclició'n, ello ser{; culpa del ~é~4v~~!>aPºr no ~ber 

entregado el balance de los bonos prcmetiios a su debido tie11po1para haberlos vendido 
/ 

en los varios meses ya transcurridos desde la eJPOc& en que fueron ofrecidos. Ya, 

con la expedicioh arriba" , anaclit,~ no habrla manera de negociarlos•••" 
¿.,,,t,,,~ 

Estrada Palma pid.16 ser excusado por la dil.aci~i("y le promet~ proporcionar al 
/ Dire~t~ori9 500 rifies, ademas cie todo el materi al de guerra que pudiera aacar de la 

t,vvvvv 
expedici~ 4e Carlos Roloff

1 
que se estaba preparando en esos dÍaa. En cuanto a dine-

ro, ofreció ayudar si realizaba un e11prlstito que estaba negociando ea Europa ... 

El 6 de Enero Cisneros volvió" a es~bi?; diciendo que el buque no era prestado ni 

alquiltdo, sino que era su donacio~ personal a la ~usa de independencia de Puerto 
lo / 

Rico. El Di~e,2~~¼º (PU•o a la diaposicion de Cuba, quedancie ~opied.ad de loa 

puertorriqueños. 
r 

Para esta fecha lleg• una carta de Lorenzo lfercatio, en la cual inforaaba ciel re-,,, 
sultado negativo de la venta de bonos. Alegaba que el fracaso se debio a la reper-
cusidn del incidente Forrest en Venezuela. Mercado JM.rtterla su promesa de contribuir 

r 
con los 2' mil dol.a.res ofrecidos anteriontente. 

final de Enero , , 1 Por estos ilia/se envió" a Nicolas Cardenas para que se entreYistara con Lill. 
J 

El Direet:,orio quería saber si el presidente dollinicano estaba todavia dispueste 
Vºººº\. 

a cumplir la promesa de ayuda que le hizo a Rius. En caso cie que asi fuera, Henna 

deseaba conocer la magnitu• de su contribucióri y en que1 
cond.icione1 se hacia. 
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LA FAMILIA FARALLON - pag • pag • 200 (a) ---
l. Era un dia 

Segunda Parte• *. ? / V 
intensamente fri~ del mes d~ de 1897. Antonio y Silvest re fueron a 

I f despedir a unos amigos quienes embarcaban hacia Cuba en una expedicion que salia del 
1 

E ' / muelle 39, rio del ste . Despues de la despedida entraron a tomar cafe en una fonda cer-

cana. El lugar estaba lleno de obreros de los muelles que andaban en busca de empleo. 

En una mesa había varios de edad avanzada, y , entre ellos se destacaba, por su estatura y 

corpulencia, uno, quien"%e momento decÍa. en puro castellano : 11 la vida de un obrero de 

edad madura es peor que la de un perro. Nadie ouiere darle trabajo ••• Si supieran que Yiejo, 
I / t asi como estoy, todavia tengo fuerza y soy capaz de ser un corsario tan temible como fuÍ 

' 
I en <Juventud en los buenos tiempos de Narciso LÓpez ••• " 

Cuando Antonio oycÍ aquellas tiltimas palabras entabl6 conversaciori con el viejo que 

asi hablaba ••• Nuestro relator hizo una pausa, y , luepo dijo a su sobrino: 
I I 11 Llego el momento, querido Ber nardo, de r efer irte como yo supe el final de mis pa-

dres", • He aqui la historia que cont6 aquel viejo tra-

bajador del mar ••• 

" Matas y Cármen se dedicaron a desempeñar misiones para el General Narciso López . Al 
/ correr del tiempo se habian hecho revolucionarios completos . Se relacionaron con la emi-

I gracion de Nueva Orleans , y , aunque no participaban de las ideas anexionistas del General 

venezolano, no quisieron negarse a servir en lo que pudieran aquellas invasiones a Cuba, 

porque abrigaban la esperanza de que el pueblo de la Isla le darÍa rumbo independentista 
/ I I puro a la revolucion, despues que esta empezara con los r ecursos de los anexionistas . 

I 
n Animados con esta fe se dedicaron con todo el entusiasmo y br avura de que eran capaces, 

L. al transporte de elemntos de guerra a las diferentes concentraciones que se estaban hacien-,.__ 

do en l a costa de Florida y en otros lugares; y llevando expedicionarios a los sitios de 

embarque. ~ --
" Despue~ del primer fr8.caso de 9lt,ei'en cá'r denas y dei.w-regr::,~orte, los Fara-

llcÍnpecidieron hacer un viaje a Europa. La p~rdida de su fort una acumulada en poder de su 

padre en Nueva Esparta los habÍ a arruinado, y decidieron ir a Panteleria a liquidar los 

bienes ~que dejaron en aquella Isla. Cuando r egresaron, ya el varonil Lopez 
estaba dando los primeros toques para su nueva intentona expedicionaria a Cuba.. Se hicieron 
cargo de conducir armas .Salieron hacia la costa Sur de l a Isla. Más allá 
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de las aguas territoriales americanas recihi~ron las armas . El via je continudhasta 

se destino final . Lllegaron a la costa cubana pocas horas antes del alba. i!.stablecieron 

contacto con l os conjurados ; pr endieron sus calderas de vapor , por si tenÍan que salir 

r epentinaJ11ente y entraron en la rada. Dos centir elas quedaron oteando el horizonte para 

• advertir pelii,-o y se empezo a descarPar el material de guerra . Quedaban abordo solamente 

varias piezas de artill ería • •• La clari dad del alba los sorprendici antes de terminar su 

tarea. Los observ~.dores dieron una seña l de riesgo. Un barco aparec{a en el horizonte. 

Hubo un momento de confusi&n. Los tripulantes,apresuradamente, subieron a l a fragata y 

~sta empezd a moverse velozmente , impulsada por ~su fuerz motrÍz . 

La nave vista era una ronda española. Hizo séñales para que los fugitivos se detuvie-

ran, pero estos i gnoraron e ~ aviso. Soplaba viento de la costa y para ganar distanci'7 
I / - (! / Faral lon ordeno el despliegue de las velas. ~s espanoles continuaron la persecu~ion ••• 

Los corsario~ consultaron su posicio~ geogrÍfice. . hstaban en el paralelo 22 Norte y meri-

diano 84 •• • La costa m!s cercana era la d~ Yucatah y hacia ese lugar dirigieron su bar-

' co. El viento favorable habia cesado y los perseguidores se acercaban. 

"No le j os de tierra, empez&' a falt ar el combustible . Pronto la fragata de Faralldn es-

taría a tiro de los artill eros español es. Habría que permitir el apresamiento de la nave, 

lo aue si~nificarÍa una muerte probable a e;arrote vil o la pri sioh perpetua en Ceuta o 

en Fernándo Poo •• • Era preferible morir peleando. Prepararon sus ca~ones . Apare jaron 

los botes . As i enaron l os me j ores artill eros y apostaron tiradores expertos detrÍs de 

los parapetos de la obra muerta. 
11 Cuando l os espa-;oles vieron estas maniobras ~licas , se colocaron en posici dn para 

l 

una batalla naval. Su artiller'Ía hi zo fuego ••• La nave perdi6 el palo JTJayor y 

-hubo un P,ran destrozo sobre cubierta . Los perseguidos co1"'1pr endieron que l os canones 
' \ \ enemigos eran de /4alibre, cosa que hacia la batalla desigual, y Matas dio l a orden de 

lanzar su bar co a toda velocidad contra el lado de estribor de la nave espanola, para 

proceder a un abordaje en completo estilo corsario ••• 
1 "El barco revoluci onari o quedó aboyado en la parte de proa. Hacia 

- \ espanol no suf r io mayor dano. Los hombres de Farallon saltaron como 

\. a~ a ra_pidamente. El 
,t:,,...cubierta • ./ 

t igres sobr~ 
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del navio espanol, protegidos por el certero fuego de nu~stros rifleros . Carmen, acom-

panada de los hombres mas viejos , lanzaba jachos de tabonuco chispeantes , t r atando de 

incendiar el ~arco contrario, y distraer parte de sus defensores extinguiendo las l laNs . 

Nosotros sieTT1pre usabamos estos mecher os de tabonuco para las sena.les nocturnas , entre 

los que estaban en tierr a y los hombres de abordo • •• 

"La lucha era feroz •• • Bril 1.aban como relampaROS sinies tros los machetes y 

las da~as a los r3vos del sol ••• Brazos, cabezas y cuerpos mutilados r odaban sobre cu-
o u a: bier ta • •• Los .jachos se acabaron, y Carmen, de un salto lle~o a nuestro lado, peleando 
o ..... 

tambien como una leona . Los espanoles , al verla, se sintieron cohibidos ante aquella l"JU-
a.. 
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jet' tan valerosa y tan bell a, pero tuvieron que defender se . Nosotros habíamos aprovecha-

do la tregua inesperada que ocasiono la entrada do Carmen en el combate, para concentrar-

nos a su lado • •• 

"Nuestra nave se hundia • •• Los vie j os que quedaron en ella se lanzaron al agua . Matas 

murio en el combate . Solamente cuatro, i ncluyendo a Carmen, quedamos con vida, pero gra-

mente heridos . No esperabamos merced, pero nos atendieron con hi<!alguia y nos llevaron 

a un buen hospi tal militar de La º abana . Cuando estuvimos mejor ados , nos informaron que 

seriamos enviados a Ceuta . Una noche hubo un i ncendio terrible en el pa~llon en donde 

nos tenían r ecluidos . Carmen, en un momento de descuido de l a enfermera, con el p,as de 

una lampara r~go el suelo, las I!lB.ntas de la cama, s~ empapo sus vestidos y se prendio 

fuego • •• Nos había informado de su propos i to, aconsejandonos que aprovechara~os la oca-

sion para fugarnos . Le suplicamos qu~ no cometiera aquella b~.rbaridad, pero no hizo caso, 

diciendonos que era pr~ferible la muerte a la prision ••• 

"Durante E>l tu1T1Ulto que se formo lograMos escaparnos . Mis dos companeros fueron cap-

turados en San Cristobal . Yo pude llegar a Placitas, el $itio en donde habíamos desem-

barcado las armas . Los agentes cubanos que nos recibieron aquella vez , me ocultaron por 

'- unos dias y pudieron ~mbarcarrne en una goleta inglesa que me l levo a Curazao y , de ali, 

oase a Nueva York, en <londe no encuentro trabajo y l'le estoy muriendo de hambre •• • " 
Esta fue la hist oria que al antiguo companero de Matas le conto a su hijo Antonio 

aquel lugubre dia de febrero de IR97 ••• 
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I 
A principios de mar~o de I897 llegaron a Nueva York, via san ·~s, procedentes 

de Puerto Rico, los señores Antonio Mattei Lluverae, Manuel CÍtala y el General 

Dollinicano Agustín F • Morales• Con el propósito de oir una inforaaci6'n ele lóa recien-

1 legaclos se convocd'una junta,~ Lluveras asegurb "tener hecha la propa-

ganda l"evolucionaria en la Isla, al extreao que un sillple ealograu suyo har!a levan-

tarse en arma.a a los patriotas~ Dijo que "habfa repartido I,200 11achetes, vario• riQ 

!les con sus correspondientes dpsulas y alguna clinui ta que logr( introducir 4.el 

exterior•••" Cuando termin6 ele informar hizo la presentacicfu ae Morales, Jefe 4.el 

Par!J.4.e ,liberal 9om.!rl-can•• Eete señor en sus palabras de saludo a los puertorriqueños 
v v O VvWVVVVOQVVVV<A 

I ,._ / 
se ofrecio galantemente para ponerse al frente de la guerra puertorriquena, pues, se-

dijo. "la indepenclencia de las Antillas~ cuestioÍi ele honor para tocios los 

antillanos •• •" 

Las noticias ciadas por Mattei y las palabras alentadoras de Morales illlpresionar-,i 

al Dir$'et~rio profund.allente. Se acepto" en principio el ofi'eeinrl.ent• del jefe militar 
voo-.. e / J.,!~ i~•~L 

dominicano y se le instruy para que presentari;l'su plan de? Ü diiiLJ r 11•!L••• 
El I4 4.e Yarze hubo reuni'n extraordinaria. Estaban presentes Henna, Terreforte, 

Figueroa, Todd y Mattei Lluveraa. El presidente di6 lectura al plu sometido por Mora-

lee, cltala y Mattei; deCUllento "que d.e11t1estra ", segilil dice el acta,"que los firman-

tes, ade~s de conocer pal:ao a palmo la Isla y loa recuraos con que cuenta Espana 

para oponerse a la lucha revolueicn.a1:1a, han estudiado la eapreaa bajo el pwito d.e 

vista tanto favorable como adverse ••• " El plan se aproW con entusias••, "a reserva 

~e lo que pudiera objetar la D~l~g~,~ C¡~n_a4 ~ 
v vv • ovv ' 

Henna solicito" de Mattei mis informacio~. El peticionado hizo una extensa relacro°n 

de to.tos sus trabajos, dici/nd°"' entre otras cosas; " que por al.gfui tiempo estuvo re-

corri~ndo las distintas pobl.acio!"les y ca11pos de la Isla, teniendo:rlto c011pleto en 

su propaganda¡ que estuvo en comunicación con los principale8 jefes dominicanos resi-
/ -dentes en Puerto Rico, casi todos los cuales~yufiar en la e11presa. Por indieacion 
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de estos -dijo- se puso en comunicación con el General Morales • •• lo invit6 para pasar 

a Puerto Rico •• • que juntos recorrieron los puntos principales, en donde viven la mayo-
\ \ . ria de los comprometidos, a quienes hablo personal.mente el Genral para cerciorarse de 

wllo, visitando y explorando montes y quedando este convencido de que t odo estaha listo •• • " 
1 \ 

Se le pregunto~ Mattei si respondia de la inte~r i dad a~ Morales, a lo que contesto di-

ciendo:" que solo cono6i.a al General por !eferencia, pero que BetJnces era amigo suyo, 

y qu el Directorio, deb~a escrib1.rle, pues el no quer'ta tomarse ur.a responsabilidad tan 

grande ••• ' En esta reuni~n Morales tambi\n neg'o tener conocimiento del asunto de Deschamps. 

Figueroa preguntJ a los informantes "si seria posi ble conseguir algtln dinero previamente 

de los que dec"ian querer la revoluci6n • •• " A esta pregunta Mattei contes=tc,: "que no habh 

quien diera una peseta por temor al compromiso y riesgo que corrian en caso de fracaso •• " 

E 1 · 1 d \ d 1 . n a reunion se acoro ar os pasos necesarios para obtener l os fondos que requer!a 

lo conociera 1strada Palma ••• ' poner en e_jecuclon el Plan de Morales , despues que 

Al l l egar al punto en que se relata la aceptaci~n de los s ervicios del militar domini-
\ cano, Farallon se detuvo . Luego, leyo 

IIIAs d s aciados 
de los pasos, y tal vez, el mat grave 

un coMentario de Baerga que decla: 11 .l:.ste fue uno 
I del Direct orio; pues, ?como era posible que se die-

ra tanta ingerencia a una persona extraña a quien ninguna de los presentes conocía, sin 

' ' ' ' esperar siquiera la opinion de Betances? Tanto Henna, co:rno l os demas sabian que Morales 

era el jefe d~ la oposici~n a Lili . ?C~mo aceptaban a ese hombre en los momentos mismos 

en que hab}an despachado a C~denas a ~egociar ayuda con el pre~idente dominicano? ?Quien 

le aseguraba al Directorio que toda aquella informaci~n no era pura imaginaci~n y fanta-
' \ s ia , a juzgar por los resultados de los correos de Rius y de los fracasos de los Mendez? 

? No podi'a ser todo el asunto el mismo chanchullo que no le acpetaron a Deschamps? 

Los acontecimientos futuros..l411 probaron que las sospechas del tabaquero 

Bae(ga estaban justif i cadas. Los resultados de esta admisi~n de Morales fueron tr~gicos 

como queda de~ostrado con la carta que Roberto Todd escribí~ en noviembre 16 de 1897, 

a El euterio Hatton Y que, en i,art ~, de6ia: " ••• para Vd. no es un secretp la conducta 
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que de alghn t i empo a esta parte viene ohser vanrlo ~1 Gobierno D0171i.nicano en relación 

con t odo lo que s~ .r.e~ ftre a nuestro trabaj o; yendo hasta el extremo de eritr~gar a las-

autori dades español as a puertorriqu~nos dcsgraci~dos que, i ir.posibjlltados de vivir en 

' ' su p~,.s por su_s ideas eT11asiado libe.r.o.l e s , h.a hian creido encontrar en e l pueblo domini-

cano lo q,ue se l es negaba en el suyo : garant la individual. Vd. eonvendr~ con nostros 

que esto no es lo que debemos esperar de las pro~saf. hechas a Vd . y a nuestro co~p.trio-

Rius Rivera., mxime cuar1do ror nuestjra rarte pockmos probar hahet· procedi do con to-
\ do s1gilo ••• 11 ?Era sigilo y prudencia eJ. hP.ber puesto a ~orales, el mas temido e::1emieo 

l ~/ / 
de Lili, fr~nte a la direccion de la guerra puertorr iquena?- F••~•ils Faral ).on. 

Colección César Andreu lglesl.as 
Serie: Memoria 

Caja: S Cart.: 5 Núm.: 1 
Núm. control: 1 Folio: 14 

..... 
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ffe- 7 ?),-

A principios de Marzo de I897 Borinquen escribii : " El pueblo sigue con entusias-

:ao co11entando los hechos de armas pasados y presentes del General Rius. Los que 

me acompañan en mis 111.siones me hablan maravillas de su pericia milit ar. Yo supongo 
I que la imaginacion popular exagere un poco, pero h•y Jiu.chas personas ya maduras, 

soldados de la otra guerra, quienes, despu,s de mÍs de 20 años, todavh parecen con-
lV"" - • servar frescas en su meoria las hazMas conocidas en la historia1realizadas por nues-

tro paisano durante esi,~~ la10 Dios •- so_. Un anciano que vivía en Holgufn me 

cuenta tocios los d{as una historia nueva sobre Rius. Y o Me detengc, en s,1 casa para 

entregar correo de er,lace. La familia me trata como un u.risc-.al. Me cuidan tan bien 
I ' i , como lo hac! a mi 11adre. Todo lo mejor de su mesa es para mi// nunca el viejo Car-

los Mendive, que asl se llama este noble guajiro, ae olvida de hecer11e el relate 

cie un nuevo episodio sobre la vida del gran soldado borincano. llendive tu( de los in-

surrectos que figuraron en el destacamento que recibi6 a Rius cuando •ino en el Ana. 
J - r. Fue su companero de armas en la batalla del Cafetal Gonzalez, en donde los soldaadoe 

/_ I -fieles a la Republlca de Baragua derrotaron a los veteranos espanoles en la aiaa 

presencia del gobern•dor JoveD_ar de esta Isla, en cae epuea. Yo quisiera tener tiem-

po suficiente para escribirte todas las cosas que este buen hoabre me cuenta sebre 

Rius ••• 

"Sigo reuniendo los nombres de los borinquenos que peleamos en esta, guerra. Ul-

tiaamente he conocido al General Jos,1 Semidey Rodríguez. Es natural ele Yauco. Vino 

a Cuba con ll.ayÍa. Salió desde Santo Dold.nge; a l os demás que figuran en esta lista 

no los he tratado personalJ'lente. Sus nombres me l o~ ha proporcionad• la familia Men-

dive. Ellos son : Teniente Coronel Antonio Roclr!guez Font, natural de Juana DiazJ 

Teniente Coronel Pedro Gutilrrez Negrofi. Nació'a en ~an Geras{n. Salit desde Santo Do-
' _/.. ,,..-__ mingo, tui.bien con Map.a• Estos amigos me hablan con veneracion t: Jbn ti.el Teniente 

Coronel Juan Ortlz Quiñónez, de f+yagu~z, quien tambi~ ae distingui~ en la guerra - ,,, ( ' -de los Diez An•s• Cuando Don Carlos mencion a eete Ortiz Quinonez, su voz(teablo~ 
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con e1toci:n. Ve dijo que ese fu¡ uno de los soldados mÍ.s temerarios y 1's va ... 

llentes qupisado tierra cubana ••• 

"Un oficial de alto rango 1ne ha proporcionado otros nombres. Su lista incluyes 
/ Justo Ferret, de Barranquitast Luis Sambotti de San GermanJ Pedro Belvis, de Vaya.,, 

' , /" I I < guezJ Jose Mauroea, de Guam.ca; Jose Padilla, de San JuanJ Julio Soberon, Quintin 

del Toro,Enrique Plrez, cklos VelÁzques, Benigno Odiot, Juan EÚas Vidal y Felipe 

Resto. De estos liltilllos no hay antecedentes. No se sabe de quÍ pueblo son ni ieaie 
I que puerto eabarcaron hacia Cuba. Yo supongo que esos detalles, si existen, estaran 

I 
en loa anales del Ejercito Libertador• 

"En -1.s c<»rredas por ambas zonas, la espaiiola y la cubana, me he acabado de 

convencer que no i11porta los esfuerzos que haga España, su poderío y ciollinio se aca-
/ en esta tierra. La detel"!'dnacion del pueblo es tan grande que gana ... 

/ .... / ... ran la guerra, aunque dure liez anes u•••• El pueblo republicano se esT-& acOBtO-

dando a la vida revolucionaria. En 11t1chos lugares faltan vestidos y zapatos, per• 

ha.y cMid.a, Se ve la abundancia de los frutos del pa{s. Casi todos los pequeMs pre-

dios es~n~ vado•• 

• J. Silvestre que hable con el Doctor Ouedalia y con Portu•nd• a ver si se weveJl 
I' / 

para organizar la unidad de auxilio medico. Hacen falta antisepticoe y aedicinas 

en el ej/reito. Muchos heridos mueren en los hospitales de sangre perque faltaa 
/ hasta las cosas mas elementales para tratarlos a tieapo. Me parece que con peco 

esfuerzo esta situaci~n se puede remed.iarj~ mu.chos .:e'dicos en Nueva 

udgos de Cuba. (Personas progresistas y lib~ 
/ / 

"Manden.e !)eriódicos a la collisar!a del Ejercito. Hace varios meses que no re-

cibo a Patria. Cuando escriban 11e dan detalles de lo nuevo que ocurra. La lectura 

de la prensa y de las noticias extranjeras me distrae un poco de Id fatiga al ter-

nar mis asignaciones corrientes. 

" Olvidaba decirte que hay ame.gos de que caiga el gobierno de Cisneros Betan-



Antonio era un 

LA FAMILIA FARALLON - 204 (a) 
bu Segunda Parte. 1u_,. 

' í_':':": hombre, quien aun en sus anos 
I 

avanzados parecia no haber perdido 

su vitalidad. Su sobrino, mas de una vez, durante las horas en que escuchaba su his-

toria sintió deseos de hacerle algunas preguntas acerca de cómo el babia resuelto 
I su problema sexual humano, despues de la muerte de su esposa, pero no encontraba la 

manera de abordar el asunto. Por fin, una noche en que su t{o explicaba la labor 

8 hecha por lAs mujeres de su t iempo en el movimiento obrero, ocurrió la siguiente 
o: 
o 
t:'. 
<J.) 
::i a. 
<J.) 

"'O 
"'O 
ro 

"'O ·¡¡:; .... 
<J.) -~ e 
=.i 
v, 
ro u .... -o ..... 

V'> 
<J.) 
e o ·¡:¡ 
ro 
O\ 
:¡::; 
V'> 
<J.) 
> e 
<J.) 

"'O 

2 ..... 
e 
<J.) u 
(Q) 

b)¡a) 

I 
conversacion entre ambos: 

- Bueno, t!o, y despu~s de la muerte de Dolores, ?No sintió Vd. deseos de contraer 

nuevas nupcias? 
I f (\_ _ - 1 > - Veras, lo pense varias veces. ""llise unirme legal.mente a una companera socialMta, 

pero ella rehusb complacerme. Se llamaba esa mujer Pol a Levine. Era una hebrea na-

cida en Rusia, tabaquera de oficio y secretaria del grupo obrer o a que yo per tenc{a~ 

Pola era persona muy talentosa y totalmente emancipada de prejuicios religiosos. 
I I -?Por que se nego a casarse l egalmente con Vd.? 

E'J/a, prefer{a ser amiga, si n trabas conyugales con el hom~re que escogí.a de COlllpa-

ñero. Eventualmente, segtin deda, si no se presentaban diferencias graves que 

amat'garan la vida, entcinces, se podÍa establecer nexos definitivos en la vida de 
se basaba en 

un hombre y de una mujer. Entre tanto,era necesario probar si la amistad m./'ftilero 

capricho y novedad sexual 

Pero,? hasta que lÍ.mite llegaba vuestra mfitua alllistad? 

- Para todos 

reuniones, 

los efectos fntim.os de la vida fuimos consortM. 
( asistiamos a los teatros y yo pasabacnoras en su 

- ? Duró mucho t i empo ese compañ~rismo? 

/ Junt os ibamos a las 

hogar ••• 

- Empezó a-;os despu{s de mori r Dolores y dur~ por al g~ tiempo. 

- ? Era Vd el lÍnico ;migo que tenía Pola? 

Pola, quer i do s obrino, era una mujer compl etamente fiel a nuestras relaciones. 

' ' Fue leal y nos ayudamos mutuamente. Compartimos nuestras horas de abundancia y 

nuestros di.as de penuria. Esa mujer tenía gestos humanos de v-an alcance Y se 
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habia hecho un ctdigo de moral muy estricto y de acuerdo con la honradé'z y sinceri-

dad mJ.s cabal imaginabl unca me dijo una mentira ••• 

? Por cu!nto tiempo duraron esos amores? 

Terminaron al expirar el sig1o, Í el año !897. - alla por 

- ? Quiere referirme como v1.,J, la separacio~? 

- Ver~s, sobrino, fui una cosa muy rara. Me prometió que el dÍa que llegara el has-

/ .,._ :1. ' ,/. 1 t tio, o el convencimiento de que yorera el companero con que~n aeuia pasar e res o 
I 

de sus años, t endi'a la franqueza de decirme la verdad sin enganos ni tapujos, y 
" A 

cumplio su palabra ••• 

? Qué razones le dió para el rompimiento? 

- Una noche del verano del 97, Pola, con la mayor naturalidad del mundoJme dijo, 

que las horas de aquel día eran las liltimas que ibamos a pasar juntos, como hom-

bre y mujer. Ha~a llegado, segilil afirmb, el momento de informarme que yo no era 

el compañero que ella deseaba ••• 
r I ? Tenia ella algun otro hombre? 

N;. Por a1g6n tiempo anduvo sola. De vez en cuando'lbamos al teatro y condamos 
/. juntos, ~ero hasta ahi llegaba la intimidad••• 

- ? Qu' es de su vida? ?Lo sabe VdZ 

- Seguramente. Varios áños mÍs tarde se uni.'o a otro y ambos han vivido muy contento•,1 

todos estos anos ••• 
I / / ? A que atribuyo Vd. el cansancio, el hastio, o lo que fuera, que la impulso al 

rompimiento? 
r 

-Ese es un problema dif icil~En la autoc~tica de mis hechos y de mi comportamiento 

no he logrado encontrar los motivos ex.actos que Pola tuvo para alej arse de mi, pero 
Ir 

debe ha,rlos. Pola es una mujer de vast!sima cultura y conocimiento del alma humana. 

Es muy posible que mi modalidad de querer ser maestro me hiciera muy dogm~tico. EÍa 
siempre fui ~ersona tolerante y parsimoniosa, mientras yo soy un poco arrebatado y 
amigo de polémicas y discusiones. Pola es persona m;Ís emancipada que yo ••• 
i - ? Com6 le afectó a Vd. el rompimiento? 
- Como tengo algo de sentimental, al principio estuve bastante triste,per~, al 
de los años me convencí que no habíamos nacido el uno para el otro. No podiamos 
ese afecto blanco y puro de l as almas que se unen en abrazo de eternidad, que 

corre8 sentir 
es 
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El 29 de marzo de I897 hubo junta del Di}-~q;t,R~º• Estaban presentes Henna., Beso-vvM$ 
A , 

sa, Figueroa, Morales, M&ttei Lluveraa, ktala, Tocia. T NenjuiÍn Guerra. Despues de 
, /J 

leida, las actas, Guerra, como representante del Delegaio Cubano, objeto la parte 
/ que se referia a la canticlad de ,00 rifles mencionada. Manifesto haber sido inforu-

r 
d.o que la oferta era de 250 solwnte • He~ y Figueroa le dijeron que 1axm el to-

tal que consta en la llinuta 1eeretarial fue' otreciio per1onalltente por Pal.a& en la 

junta celebrada en el Astor Houae. 

El General Vorales y varios m.eabroa iel Co•it,( Ouerra para que ejer-
ec.w,. 
.., 1¡sus buenos oficio• en favor de la lucha puertorriqué~ ya que tan adelantados 

esta.,l'í:; trabajos revolucionarios• El repreaentante del Parti:do Cubant.t calcuÍo que 
t,t;:o o VVC::: ,,,. 

para desarrollar el Plan de guerra preparad.G seria aecesario c~ntar con 60,000 do-

lares, capital que no había en las cajas del tarj;ii~ tfpitió la pr011esa hecha 
/ por Estrada Pal.aa1 de proporcionar e1a swu. en caso de que censiguiera el eaprestito 

europeo••• 
Í I Durante el mes de llarze, Betances escribio nuevamente a Cisneros para que c ... 

operara .(s de cerca con el Cem;it( ~ertorri~eño. El generoso udgo , .e Puerto Ri-ºº ºº<>o ,Qc~ 

co, atendiend• ese reclalll•, se traslad( a Nueva York. E1 8 ie abrU de ese mamo 

re'..UÚ.6 con el DitegX,.<?¿i• en su residencia en el Hotel Clarendon, Cu.arta Avenid.a 

y calle 18. Estaban presentes Guerra, Mattei• Morales, Henna, Todd y Cisneros. El 

presidente Henna hizo un extenso informe sobre el brote revelucionario oeu.rriio en 

Yauco el 24 de V..rso anterior. De acuerdo con la verai6n oficial del gobierno ie la 

I~la hab!án t0111ado parte en el levantudento 'IIIÍs de I50 personas. Pregun<o Henna di-

" recta:aente al representante de los cubanos que paso ae iba a tour para ayudar a 

nuestros hermanos ••• 
/ ' 1 El senor Guerra 1111.nifesto que el Delegado estaba ausente y que el en su caracter 

de sustituto no tenla autoridad suficiente para comprometerse a nada;N,andon~ la 

sesiJn iruaediataaente para salir a consulta?~:i::« :!¡ ·í?5: , no sin aJ'ltes prome-
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ter que lq~ria- daría conociaiento i.rulediato 

tomara Estrada Palna. 

I 
la resolucion que 

La situación era verdaderllftente desesperada. Henna y sus companeros querían co--
J..~ 

rrer en ayucia ele la rewelta de Yauco, pero no,~~ ,m solo centavo en el tesoro. 

Cisneros propuso que se enviaran tres cOlfti.sionados! para Haitl, Venezuela y Santo 

Domingo, con el propcfsi to de vender bonos, colectar dinero y organizar grupos en esos 

paiaes. Los hombres que fueran a realizar esa tarea deberí'an hacer todo lo humana-

mente posible para allegar tondos con que ll&?lfiar auxilios a la ya empezada revolu-

ci~n borinqueña. La idea de Cisneros tui aprobada. Sotero Figueroa se ofrecio para 

ir a VenezueaJ fometitf cubrir: 

Jlattei se encargó voluntariamente 

mitad de los gastos, e su peculio partiou.hr. 

de ir a Haitl. El mismo Cisneros se hizo cargo 

de buscar quien desempeñara la misión en Santo Doming•• 

En Marzo de 1897 se recibi6 en Nueva York una noticia que cauri intensa tristeza 

en la em.gración antillana. El General Juan Rius Rivera, habfa sido herid.e y hecho 

prisionero por los españoles en una acci6n arriesgada en los caapam.entos de Rio Hon-

do. El parte de guerra anunciando la captura decía: ª ••• tengo el honor de poner en 

su conocimiento que el dÍa 28 de los corrientes en••• Rio Hondo, a pesar de nuestras 

observaciones, que no quiso escuchar, cayl prisionero del enemigo •••• " 

El testarudo lll:illtar boricua no fué°liquidado por sus captores por la valiente 

y generosa intervenció'n del Coronel Bacallao, quien tUtbíen habfa sido hecho prisi~ 
,, -nero ese dia. CUando los ~spanoles iban a remat.,r a Rius, Ba.callao se interpuse, di .. 

ciendo t n Ese es el Brigadier Rius. Mat'dJite a :mi si quereis, pero no a~l ••• • 

Pocos meses despue,, ya,;;:;;:::-bastante bien de sus heri<ias, el bravo soldacle 

boricua t:u/ encerrado en el castillo de Vontjuich en Barcelona. No queremos terminar 

esta nota sobre la cafda de Rius sin hacer reconocimiento de la hicialguia de los sol• 

dados de España e11 ese momento hist~ico de la guerra cubana. Atenclieron con esmero 

al guerrero cafdo. Lo condujeron al mejor hospital ~ilitar cc,n que contaban. Perai-

tieron que lo ayudaran varias clamas cubanaa, entre ellas el Angel d.e Vuelta .A.bajo, 
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a pesar de que 
4,~ 

sablan todos que aquellas mujeres tenían relacione""'s) d.k seta& cea les 

insurgentes. Ade'IIIÍs, se debe hacer justicia, mencionando el hecho de que no se opuse 

el gobierno de España a que el Doctor BeÚnces le facilitar~ta ayuda estiaó' ele 

lugar~ mientras durr/ su prisión en U:ontju.ich. 

El I6 d.e abril de I897 fue dÍa de borraeca en el Astor House. Tuvo lugar la en-

trevista entre Pal.!lla y el Dir~c;_torie, acorda.da cc¡no resultado de la demanda hecha 
VV O 1 

por Henn& sobre el socorro para el levanturl.ento de Yauco. Henna estaba colerico• 
I 

iapaciente y al borde de un reapillient& con('C'~s:cr:g~ . • La reuni6n surgio ce,.,. 
};e--- t,vt,vvo•v•"-' 

!!lo resultado de la consulta entre Ouerra r;::: fi;íiiñ:!p Palma, luego de haberse el pri ... 
r M~ro ausentado de la sesion anterior del Dst'e~r,;?-t._ 

Era inaudable que en la mente del Delegado cubano bullÍ&n ciertas icieas de aes-
• I .... ..l. 

confianza hacia el 
1
Coet901:;1;~1:°;2_ue~ ;ro no era 

/ 

franco. Daba oportunidad con 

sus intenciones. Esa falla de su posicion de tira y hala para que se sospechara de 

no to11ar decisiones ejecutivas claras~ una de las granees debilidade1 del diplo-

~tico cubano. En esta reunióJl con los borinque¡:;s se puso de aanifiesto nuevaaente 

esa c.-plejidad del Delegado, si es que se acir.rl.te calificar ie compleja una acción 

que merece otro calificativo. 

Despué"s de ser informado de todos los aconteci.ndentos que hab(an tenido lugar 

con referencia a Puerto Rico, Estrada PalJu. Yolvi( a hacer su oferta de los $00 

rifies, de 400,000 cartuchos, ele 300 uchetes, etc.; agregando que en cuanto a di-

nero habr(a que esperar el eMpristito europeo. A renglcf seguido pidi( I5 d(as de 
d(lt, " 

.(enrlno para poner a disposición 
,,, 

el arniaMnto ofrecido y :inanifesto 
__,. 

que con ese arJ1A.1Mnto no se hacia a si no se contaba con recursos para moverle 
-- -

y para los otros gastos incidentales 4e la expedici&n ••• ~"9~i~•ll!II-E~SRll,...¡¡¡•t••~•Mt.,.. 

Cisneros hizo un estudio de los recursos y material de guerra que era necesario 

para desarrollar el Plan Morales. Su pericia a4quirida durante la guerra de los Diez 
,_ , t" • 

Anos, cuando fue jefe de las primeras c6nco expediciones a Cuba, lo autorizaba para 
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detendnar si era posible eD!pe~ar la guerra de Puerto Rico con lo~ pocos recursos 
- I que habian. El 20 de Abril de ese lld.smo ano inforiao al DirectoriT'ue era 

luta.ente imposible hacer nada.• No había suficientes ar11as, ni Yoluntarios ni clinere. 
/ / r' Ademas, lo/ mas grave conaistia en la falta recursos ele que echar mno en caso d~ 

que fallara el priwler intento de invasioh a la Isla• 

Cuando Hen,{na y sus colegas conocieron la opinión experta de Cisnero~deciclieren 

escribirle a Estrada Pal.u. solicitando que el Pax:tido Cu~aAno sufragara todos los gaa-,, V«' VV< 

toa clel primer contingente invasor, dedujera el importe de las cosa• ya ofrecidas, 

quedando el balance en calidad de pre,tno pagadero por el D~~;>{io en plazo de~ 
(' 

nueve meses. Original:aente se ideo ofrecer firmas respons bles que tr•ntisaru 

el anticipo, pero no se pudieron obtener. Solaaente se brindaron Herma y Cieneros 

para servir de fiadores.En esta ocasio~ Mattei Lluveras su oferta de $IO,OOO 
1 

para cuando recibiera fondee de Puerto Rico. 

Todos los que ten.{'an dinero continuaban ofreci:ndolo generosamente, pero no pasa-

ban del otrecilliento al hecho. De Puerto Rico, coao s" indic6', se lL pro111etrc;' a loa 

~ndez »!s de $50,000J Mattei, como se v,, estaba ciispuesto a contribuir een la su-
,,........ 

:ma indicad.a; 11 7 w ~ ( en la ciuctad,,;;,.tau,--Zit- varios ricos criollos dije-

'-n.:i ron dar -'.s de $5,000; Mercade proporeionarli2,ooo, pero to4e para ~s urde. 

Entre tanto, se dem,ndaba que todo lo hiciera Cuba••• 
/ 

La carta solicitando el prestam.o no tuvo mejor suerte que las anteriores peticio-,. 

E / / t.' ~es. strada Palma contesto que el Partido no tenia dinero en caja. i.:.sta vez ni si-
t; vt,b< 

quiera se repiti6 la canta.leta del pr.fat.110 europeo. Coao (1tilll0 recurso, d.espu&s de 

u.na enojosa discusión con el Delegad?, se obtuvo que ,ste entregar1á el balance de loa 

bonos cubanos para que los borinqueños trataran otra vez de venderlos. Estos bwkcw-x 

JWKWaX nlores negociables, collO ya ae ha repetid~ no se podian Tender en ningna 

parte. El 11:is110 Dir~ct.orio tenfa un paquete distribuiio sin haberlos podido colocar. 
oV\>~ 

Sin e?llbargo, en esos P•P!les inservibles hubo que confiar para continuar el esf'uerso 
' 

revolucionario puertorriqueño ••• 
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En Abril de I897 101 asuntos puertorriqueños ae 

OI 
I complicaren us de lo que ya 

" estaban. Llegó a esta ciudad el Brigadier Eugenio Sanchez .lgr&J1onte para enca.rgarae 

de la preparacibn ie la guerra de Puerto Rico. El Gobierno de Cianeroa Betancourt 
' 4 , , , autorizo al General Jose Lacret Morlot, a peticion •~ este, para que con ho•bres y 

I / recur1101 Jlli.litares cubanos llevara la invasion a eaa lela• El General coaisiono a 
l 

Sanchez J.gramonte para que viniera a ocuparse de los trabajos preliminares que re-

querla el acuerdo del Gobierno de1 Cuba• le entregó, col'&o prueba leg!tima de autoridad, 

una carta firiaada por el Secretario de Relaciones Exteriores d.e la Re{ublica, en la 

cual ae certificaba oficial.JRente la encomienda. Ade.J.s, el Gobierno Cubano ordenaba 

que el Pai:tido~volJlcionario entregara la suma de $25,000 para que Ag:r&lllO~te eJll!)e-
' º v v º v º °' 

aara aus tarea•• 

El cofflisionado se entrevist~ in.,aediatamente con Estrada Pal!!!i.. Ambos deciclieron 

tener una cqnferencia con Henr.a. El 20 de Abril se reuni6 el %t,e¿ti:_~• El presiden-

te inforffl6' que el señor Delegad.o habÍa llalli.festado en su conv-eraaci6n con Ag:ruionte, 
< I \ que no tema fondos con que capll.entar la orden de Cuba; y que el no reconocia que 

el Gobierno de la Rep~blica tuviera autorid.acl par.a dispftl'ler del Tesoro del 

Entre la documer.tacio~ que igraaonte entregó al Dmc;e,r}g figuraban: una carta 

de Estrada Pal.Ju. solicitando una entrevista con Henna, en la cuaJ se~& coita 

4e tocia• las actas de las sesiones~~ "'en que el estuvo presente o repre-

sentado oficialmenteJ duplicado del acuerdo del Consejo de Gobierno Cubano en 9 

el que sidio' r, de la pro~uesta del General :Marlot y de su aprobaci~ y el instrumen-

to del Secretario cie Relaciones Exteriores1 mencionado anteriormente, acreditando la 

Jl2ist~ de s,nche~ Agramonte• 

' I Para completar el cumulo de inconvenientes en esa misma seslon d~l D~~e~[io se 
' • I leyo el informe rendido por Mattei sobre su viaje a Haiti. Segun comento Henna, sus 

' trabajos no produjeron ningun resultado positivo para la revolucion, porque actuo de 

manera contraria a las inatrucciones que se le dieron. No esperJ las rec011endaciones 

cablegrl.ficas que se le iban a enviar y desatendih el objetivo primario de su viaje. 
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Segunda Parte. 

(!) J 

El Dir,e..c~orio se vi6 Drecisado a enviar otro delegado para que )ziciera el trabajo que 
1•v • º '-

1 I origina11'1ente se encomendo a Mattei. Para estos oficios se escogio al General \forales. 

Los encargos especiales confiados a estos señores consistían en cerciorarse de la 

cuanth y la foraa en que Haitl iba a prest ar ayuda a la revolución de Puerto Ri co, 

oferta que hab(an hecho anteriormente los poderes ejecutivos de esa Re¡füblica. 

cand.id~z y d.e tan mal juicie poÚtico. ? No eran ca.paces aus hombres ele ciars~ cuenta 

que era absolutamente illlpropio valerse de esos indiviiuos, quienes ya estaban aenala" 

dos por el espionaje de Litl como los jefes de la conspi raci tn que se desarlollaba 

en ~u contra en Puerto Rico? El r esultado de todas estas imprudencias los hizo perder 

la soga y la cabra. No hubo asist encia del Gobierno -.Alait~ de Santo Doming•••~ 

Fracasados todos los intentos para levantar l os fondos requeridos para la empresa 
I I 

Agramonte, porque Estrada Pal.Jna no entrego el dinero que ordeno el Gobierno Cubano; sin 

un meclio para llevar a la pr,ctica el Plan Morales y perdidas las esperanzas ele que 
I 

se cu.plieran las promesas de los criollos ricos; Henna, como ultimo recurso desespe-
, 

rado, puso en manos de Agramonte los famosos benos cubanos para que este viera de ven-
, / 

derlos en PariSelf El empeno fue otro fracase. Por mas esfuer zos que hize>,., asistid.o 
J , 

por Bet ances, solo pudo liquidar la suma de $2,83J de los cuales hubo que descontar 

sus gastos d~~ aje. 

Regresb Sahchez Agra.monte de Francia,precisamente en l os d!'as en que el Gobierno 

de Cisneros Betancourt era sucedido por el de M:ndez Capote. Los nuevos pod~res orde• 
I -na.ron su regreso a Cuba. Asi termino el plan para la guerra bori nquena propuest• por 

el General Lacret Morlot/, /A.. ~ tnv·.4... ..lll /J/~~ et, ,:?&U<)'"~ , 

En la ci udad de Nueva York se culpt a Estr ada Pal.Jlla de haber influenciado 

bidamente al r'giaen de Me~dez Capot e para que c•ncelara la mis~n de Agramonte y 

deregara el acuerdo anterior de poner bajo la direcci6n de un ailitar del Ejercito 

Libertador la euerra puertorrique"ñá. Es dificil deteMl\inar hasta qu/ punto esa acuda-
. ·r:~ ~"'' I t / 

cion e•i-. No hay iocU11entacion que fije sin l ugar a dudas la responaabi li-
rlad que rudo hab.-r t .. ni<lo t- :'l"'lt"P..?.<lo t"n t"S~<> a:::,mto . 
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LA FPJ"ILIA FARALLON - peg . 2II 
Segunda Par te . 

O( 

I I 
En todo el tiempo transcurrido desde que se fundo la Seccion :?uerto Rico del Par tido 

Revolucionsrio Cubano, hasta lP. fecha cuyos acontecimientos eescribi mos ; es dec·r, casi 

dos años, el Director; o, a e-xcepcit n d~ la pr im.era que hel"los descrito, no 1Jamo1 ni ur.a 

asamblea gen°r~l de- la emigraci 6n borinqueña. No hubo rP-uniones ptibl icas ae nropRganda . 

No se daba ir>forl'T'.aci~n de rdnguna clase . '.l'odo lo hacl é:.n Henna y ~u gruoo . !'o sol aT"P.nte 

estaban a 0scuras los Prtesanos y lo~ obrl"ros , sino oue el 0 ~to a~ la clase media tampoco 

sab a nada . Como se dice ahor~ en la jer~a parl ante de Harlem, aquellos ho~bres ~staban 

~s cerrados que un tubo d0 radio. No ))uho manifiestos ni circulares . Todo 1") movimierto 

fu~ intramuros . 
\ I:espues de 1a priT.era asamblea en que los directores se i111pusieron, .Antonio !'olina, Pi-

, ' con, naerga y los otros obreros, quienes desde hacia anos militaban en el movimiento se-

paratista borinoueño
1 

nrocuraron servir en al gun'l. ca..,~ci dad en la lucha por a i'1.dependencia 
1 

patria, pero no fuero~ tonados en consideracion. Se mizo caso o~iso de una colonia quepa-
, \ 

ra l a epoca contaba con mas d~ dos mil almas ••• 
\ l El resultado de est.él ectitud fue fatal pare. la causa de Puerto Rico . Los patriotas -:"laS 

decididos, ddeee~pe~adgs , sin esperanza de que los dirigent~s borl cuas llecaran a ester 
\ en condiciones de e~pezar la guerra en su pai s , optaron por me.rcharse a pelear en Cuba . 

Cie::1tos de ellos salieron de ?Tueva York a cumplir su deber patrib+,ico en el :E::j~rcito Cuba-

no. El Directorio ~o se ocupJ de eu~ar todas esas vol untades, porque se trataba de tabaqueros 

·' \ trap~jador~s de otros ofjcios y de r,ente de poca haci~nds . la r~vo ucion, segun se infiere 

de estos hechos , c-ra un asunto privado de ilenna, de Todd, '-'attei, los C~tala, los Viñas , 

los Gonzalez y dem1.s intel~ctuales y ricachos borinqueños que estaban afiliados al Dir~c-

torio . Esta fu~ una poli tica estJpida, e~p~cialmente cuando los 'unicos que dtban su din€ro 

generosa"!lente, sin pedir bonos y garant\as para cobr arlo luego, ~ran los obr eros . 

\ 

\ ' En tanto la insolvencia financiera y las fallas se 'M.!ri.festaban cada dia en for:1a mas 

) 

yra~ica . ~l 22 de abril de 1897 s~ recibo ~na c~rta de Lorenzo ~~rcado. Tea~os lo que rice: 
"Señor J • . J . aen.ra : est en 1'lli poder una carta o nota fi.r111éH-l<' por e 1 señor Todd y autorizada 
por ese Jirectorio, que me apT'esuro a contestar , aunque :,., puse a Vd. un cableerama @:::!: 
Julio denna, ... 1. Y • Nombre otro . ~~er cado . 
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Segunda Parte. 

"Dejanao asi aatisfecho su deseo ••• Gom. proaett' a Vdes. 

4s, he puesto mis oficios al efecto de realizar los bonos 
.,, 

r()) 

durante lli estad.fa en ese 

que~ pero por cau-

sas que ya Vdes. conocen, me habla sido i.Jllposi~le reali~ar la totalidai, aunque si 

unos pocos al precio ael 30%J pero recibo noticias de alli que Vdes. quieren 50% y 

Me apresuro a recoger los que habÍa colocado cen el fin de devolver completa la swu 

que me entregaron. 

"Cuando llegui de ese pa{s I yo les conr.miqul lo que hice y luego me ru{ al in.te-
/ / / rior a hacer un YiJlje de donde regrese enfermo; esta es la unica justificacion de lli 

conducta con Vdes•••• Pueden juzgar como les plazca, entendido que dejo de hecho de 

5er agente de ese D~e~~º• 
"Quedan Vdes. autorizados para hacer lo que crean conveniente hasta el caso d~ pro,.. 

ceder a su circular por el estilo de la que pasaron para deaaoreditar a lli buen &Jli.go 

y buen compatriota, NO DE SPORT, el señor Gerardo Forrest•••••" 
/ Para suceder a Mercado co~o representante en Venezuela el D~á~xo.,r~ le escribio 

I 
al Doctor Rafael del Valle, rogandole que aceptara el puesto••• 

Por estos dlas regrescf Sotero Figueroa •e su a1.ai:n en aquel pa{s. Su viaje fu~ 

otro descalabro. Vendid sol1.J11ente dos bonos al 30%, cuyo importe ru.{ de $300. Descon-
/' tados sus gastos, de los cuale! el pago la mitad, quedaron $28.IO a favor de la caja 

I de caudales de la revolucion ••• 
_ &-:._ , 
~esfuerzo hecho con 1a0tiYo de la proposicion Cisneroa para obtener el dinero 

henifico 
que se necesitaba para eapezar el Plan ?torales no di6 frute/de ninguna clase. Al 

contrario~ produjo gastos con la llisi6n extraordinaria de Y4rales y nuevas dificul• 

tades causaclaa por les actos irresponsables ele Vattei en Haiti y por la renuncia ie 

Mercado en Venezuela. coa 

Pero Cisneros y Henna continuaban su tortea buscando dinero, aunque no llegaba 

un í'olo cobre de ninguna parte • .l ~ltimos de Abril de 1897 se decidi~ consultar a 

Morales a ver si querla embarcarse con los pocos preparatiYos que hab~a. El valiente 
1 militar aceptó e:mpr@l!ncler la l1..1cha en aquellas condiciones casi suicida•, siempre que 
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Segunda Parte • 

.,1 
e\,,~ le pro:r.etiera enviar algunos auxilios para dar i.Japul.,o a sus priaeres 

( 
esfuerzos. Pero aun ae necesitaban co110 $10,000 para la comida de los voluntarios , 
pago de la tripulaciJn del barco, conduciC:n de los pertrechos y de.la gastos inciden-

tales de la expediciln. Cisneros prometio~donarlff entre dos aesea. Si la salida se 

hac!a ante1 de e•e plaz~,firaar!a un pagar/ a la institucio~ o persona que lo• pres-

tara ••• / 
A finales de Abril Antonio recibi~ carta de su hijo. Entre otras coeaa, decia: 

" •. • la noticia sobre la prisibn de Rius ha causado ho;a pena en toda Cuba republ5.-,._ - ' cana. El pueblo teine que lo asesinen en l.~ontjuich. Yo no lo creo. Espana esta inician-

do una polltica -'.s benigna. Conr!a en arreglar la guerra con otra autonellÍa como la 
t l , del Zanjon. No lo conseguiran. No illporta cuanto cooperen los autonellistas historicM 

de Ct.1ba. •• 

"Tengo la firme convicci6n der¡;; Estados Unidos interYendr~. Lo que n• puede 

predecir es ,/ si la Isla alcanzara su independencia absoluta COllO resultado de la in-
I I ¡ , 

tervencion yanqui. De lo único que stoy seguro es que ya sono la ultilu. hora «el d ... 
-# ldnio espanol "n las Antillas••• -"Te incluy~ otra lista de borinquenos de los que sirven a la causa de Cuba. COIIO 

I siempre, de todos conserva nota la fa..11ilia Zaldivar. Los de hoy son s Leandre Betan-
, ' ( ces,de Cabo Rojo; Fernando y Gregorio Munzo hermanos), de San JumJ Angel Millares, 

Manuel GarcÍa Sanjurjo, Enrique Medina, Joai Ouinart, FilOJ1eno Fielsola, Andrla H. 

Rodríguez, Jos/ Ricardo, Pedro r•orales, Jos~ Mart.Ínez, Santiago Oslaa, Arcadio Her-

n1niez1AgustÍn Aguilar, Luis Tr,ll/s, Juan Gutie'rre~t=Íguez, Gabriel 

Villanueva, Josl Aguilera (delos cuales no se saben antecedentes)J Vicente Ca~1 de 

San JuanJ cirios Pérez,~ d.e VayaguezJ To..J.s Quid.ley, de San Juan y Capifu Pedro 

Mariani Beauchamps, de Yauco. 
I L "Sobre la vida y milagros de estos hombres se pueden escribir paginas interesanti-vima•, Por ejemplo, la historia do llonceslao 1rar:G,., Tu conoces e~ vivÍa en Nueva York. 
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Ya habla terminado sus d(as m{s miseriosos. Ganaba lo suficiente en su humilde ocu-
/ 

pacion de despalillador de tabaco para sufragar sus gastos de vida. Era querido y IIUY - / estilllado por sus companeros en Manresa. Sin embargo, un buen dia abandono el taller. 

Fue' con Baerga a l.& calle Canal. Co111prr/ su rifle con su pr:1tlinero1 /,. mandd' a gr.,_, 

bar su noabre con letras plat~aw. Aprendic! a man~Jarlo cen ~dan en los bos~es 

de Westchester. SubiJ altivo, sereno y decidido al barco que lo trajo a Cuba. Entrcf' 

en pelea inmediatamente. Hizo buen uso de su ara.a hasta la hora en que cay,herido 

ele muerte en el batey del ingenio El Triunfo. Dicen los que lo vieron en sus tÍltimos 

mo11entos, que murió agarrando fuertemente su querido rifle como si qui1iera seguir dis-

rando en su agonÍa ••• 
/ 

"Vida que tambien parece novela es la del 11egrito Ram.on Betances. Su madre era 

! e , . 
una ~fel z esclava en abo Roj•• Conocio a Betánces cuando ella estaba en estado gra-

vido. Naci~ el niño. FuJ liberto por el i nsigne mJdieo en la pila bautismal. Vivia 

el j&ven tranquile en su pueblo natal cuando estall.C: la guerra de Cuba. Un día se le-
, / / / ::, v..nto con el sol y con la luz ••• Se marcho a Mayaguez. Despues a anto Dolllingo. Iba 

pleno de entusiasmo y de alegrÍa hacia la revoluciln antillana. Betarices le envi, el 

precio de su rine. Ese tul el gran regalo de su padrino. Lo llevo' con orgullo y lo 

cargó con gloria en la Manigua cubana. Se clistinguio' por su arrojo y valenth en el 
I 

C.U.!)O de las :ru.a, para merito y orgullo de su patria y del hornb~ que lo hizo libre 

y le dió tru. nembre al recibir las aguas cristianas. 
t r J • Otra pa~ina de historia eminente corresponde a Manuel Fernan~ez Vega. Nac10 en 

f r' Ciales. ~ijo de padres asturianos. Ricos hacendados de cafe e~ aquella serrania bo-
- I I rinqi.ena. !l joven Vega era estudiante en Nueva York. Su allla •e incendie con el fue-

go sacro de la palabra revolucionaria urtiana. Abandon¿ las ~ulas universitarias. 
/ I .z Rompio sus relaciones con su familia. Se lllarcho a vengar l . rauerte de

1
.nspirador y 

maestro en los campos de batalla. Dió buen~. cuenta de su valor y su heroísmo. Su 

familia se lamentaba de que su hijo rul la oveja negra que se tiró al monte ••• 
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